
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

3.  Δεκαδικοί αριθμοί 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

3.1 Δεκαδικά κλάςματα & αριθμοί  

 Διάταξη & ςτρογγυλοποίηςη 

 
 

                                                                         

     

 

  σχ. βιβλίο (σ. 59) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Α΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ς. 59) 

3.1 Δεκαδικά κλάςματα – Δεκαδικοί αριθμοί – Διάταξη δεκαδικών   

        αριθμών - Στρογγυλοποίηςη 

 

Άςκηςη 1 

Γράψε ωσ κλάςματα τα πθλίκα των διαιρζςεων: (α) 4:5,   (β) 9:16 ,   (γ) 25:79  

 

Λφςη 

Το κλάςμα που εκφράηει το πθλίκο κακεμίασ από τισ παραπάνω διαιρζςεισ, είναι: 

 (α) 
4

4 :5
5

       (β) 
9

9 :16
16

      (γ)
25

25:79
79

   

 

Άςκηςη 2 

Ποια διαίρεςθ παριςτάνει κακζνα από τα κλάςματα: (α)
2

21
 , (β) 

19

3
 , (γ) 

77

105
 

 

Λφςη 

Η διαίρεςθ που παριςτάνει κακζνα από τα παραπάνω κλάςματα, είναι: 

(α)  
2

2 : 21
21

       (β) 
19

19:3
3
       (γ) 

77
77 :105

105
  
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Άςκηςη 3 

Γράψε κακζνα από τα παρακάτω κλάςματα, ωσ δεκαδικό αρικμό: 

(i)  με προςζγγιςθ εκατοςτοφ  και (ii) με προςζγγιςθ χιλιοςτοφ:  

(α) 
7

16
 ,   (β) 

21

17
 ,   (γ) 

20

95
 

 

Λφςη 

Θα εκτελζςουμε κακεμία από τισ διαιρζςεισ που εκφράηουν τα παραπάνω 

κλάςματα, αντίςτοιχα, δθλαδι τισ διαιρζςεισ: 7:16, 21:17 και 20:95.  

  

  (α)                                                                

 

 

 

 

(β)                               

 

 

 

  

(γ)   
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Παρατθρϊντασ λοιπόν τα αποτελζςματα των παραπάνω διαιρζςεων, 

ςυμπεραίνουμε ότι: 

(i)  Με προςζγγιςθ εκατοςτοφ: (α)
7

0,44
16

    (β) 
21

1,24
17

     

                                                 (γ) 
20

0,21
95

  

(ii)  Με προςζγγιςθ χιλιοςτοφ: (α)
7

0,438
16

    (β) 
21

1,235
17

     

                                                 (γ) 
20

0,211
95

  

 

Άςκηςη 4 

Γράψε ωσ δεκαδικό αρικμό κακζνα, από τα παρακάτω δεκαδικά κλάςματα:  

(α) 
58

10
 ,       (β) 

3

100
 ,        (γ) 

5025

100
 ,        (δ) 

1024

1000
 

 

Λφςη 

Ο δεκαδικόσ αρικμόσ που ιςοδυναμεί με κακζνα από τα παραπάνω δεκαδικά 

κλάςματα, είναι: 

 

 (α) 
58

58:10
10

5,8                        (β) 
3

3:100 3
1 0

0
0

0,       

 

 (γ) 
5025

5025:100 5
1 0

25
0

0,         (δ) 
1024

1024:1000
10 0

24
0

1,0   
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Άςκηςη 5 

Γράψε ωσ δεκαδικό κλάςμα, κακζναν από τουσ δεκαδικοφσ αρικμοφσ που 

ακολουκοφν:  

(α) 3,5      (β) 45,25         (γ) 3,004.  

 

Λφςη 

Το δεκαδικό κλάςμα που ιςοδυναμεί με κακζναν από τουσ παραπάνω δεκαδικοφσ 

αρικμοφσ, είναι: 

 

(α) 3,5 35:1
1

0
35

0
                          (β) 45,25 4525:1

452

0
0

0
0

5

1
    

(γ) 3,004 3004:10
3004

00
1000

   

 

Άςκηςη 6 

Να βρεισ το ψθφίο των χιλιοςτϊν και των δεκάκισ χιλιοςτϊν ςτουσ παρακάτω 

αρικμοφσ:  

(α) 5,8909          (β) 98, 0005         (γ) 456, 8756  

 

Λφςη 

Το ψθφίο χιλιοςτϊν ζχει χρωματιςτεί με μπλε και το ψθφίο των δεκάκισ χιλιοςτϊν 

ζχει χρωματιςτεί αντίςτοιχα με κόκκινο χρϊμα. 

 

(α) Έχουμε τον αρικμό: 5,8909  

      Το ψθφίο των χιλιοςτϊν είναι το 0 και των δεκάκισ χιλιοςτϊν είναι το 9.     
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(β) Έχουμε τον αρικμό: 98, 0005        

      Το ψθφίο των χιλιοςτϊν είναι το 0 και των δεκάκισ χιλιοςτϊν είναι το 5.  

    

 (γ) Έχουμε τον αρικμό: 456, 8756        

      Το ψθφίο των χιλιοςτϊν είναι το 5 και των δεκάκισ χιλιοςτϊν είναι το 6.  

 

Άςκηςη 7 

Τοποκζτθςε το κατάλλθλο ςφμβολο  < , = ι  > , μεταξφ των αρικμϊν:  

(α) 45,345…..45,413        (β) 980,19…… 899,01        (γ) 7,534……7,5340 

 

Λφςη 

(α) 45,345 < 45,413  

      Αιτιολόγηςη: Το ψθφίο 3 των δεκάτων ςτον αρικμό 45,345 είναι  

      μικρότερο από το αντίςτοιχο ψθφίο 4 των δεκάτων ςτον αρικμό 45,413. 

           

(β) 980,19 > 899,01       

     Αιτιολόγηςη: Το ψθφίο 9 των εκατοντάδων ςτον αρικμό 980,19 είναι  

     μεγαλφτερο από το αντίςτοιχο ψθφίο 8 των εκατοντάδων ςτον αρικμό  

     899,01. 

 

(γ) 7,534 = 7,5340 

     Αιτιολόγηςη: Το ψθφίο 0 ςτο τζλοσ του δεκαδικοφ μζροσ, κάκε δεκαδικοφ  

     αρικμοφ, δε μεταβάλλει τον ίδιο τον αρικμό. 

 

Άςκηςη 8 

Να ςτρογγυλοποιιςεισ τουσ παρακάτω δεκαδικοφσ αρικμοφσ ςτο δζκατο,  

εκατοςτό, χιλιοςτό: (α) 9876,008  (β) 67,8956   (γ) 0,001  (δ) 8,239   

(ε) 23,7048  
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Λφςη 

Σφμφωνα με τουσ Κανόνεσ Στρογγυλοποίθςθσ (Σχολικό βιβλίο, σελίδα 59), ζχουμε:  

 

  Αν θ ςτρογγυλοποίθςθ γίνει ςτο ψθφίο των δεκάτων, τότε κα λάβουμε  

    αντίςτοιχα τουσ αρικμοφσ:  

 

    (α) 9876  διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των εκατοςτϊν είναι 0 και είναι  

         μικρότερο του 5, δθλαδι 0 < 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ του  

         αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο δζκατο, το ψθφίο των εκατοςτϊν και όλα τα  

         ψθφία των μικρότερων τάξεων μθδενίηονται.  

           

    (β) 67,9  διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των εκατοςτϊν είναι 9 και είναι  

         μεγαλφτερο του 5, δθλαδι 9 > 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ του  

         αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο δζκατο, το ψθφίο των δεκάτων αυξάνεται κατά  

         1, οπότε γίνεται ίςο με 9. 

      

    (γ) 0    διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των εκατοςτϊν είναι 0 και είναι  

         μικρότερο του 5, δθλαδι 0 < 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ του  

         αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο δζκατο, το ψθφίο των εκατοςτϊν και όλα τα  

         ψθφία των μικρότερων τάξεων μθδενίηονται.  

       

 

 



 

 

 
 

 

 
 

          www.arnos.gr          …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

                7 

   

  (δ) 8,2  διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των εκατοςτϊν είναι 3 και είναι  

         μικρότερο του 5, δθλαδι 3 < 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ του  

         αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο δζκατο, το ψθφίο των εκατοςτϊν και όλα τα  

         ψθφία των μικρότερων τάξεων μθδενίηονται.  

               

     (ε) 23,7  διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των εκατοςτϊν είναι 0 και είναι  

         μικρότερο του 5, δθλαδι 0 < 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ του  

         αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο δζκατο, το ψθφίο των εκατοςτϊν και όλα τα  

         ψθφία των μικρότερων τάξεων μθδενίηονται.  

 

 Αν θ ςτρογγυλοποίθςθ γίνει ςτο ψθφίο των εκατοςτϊν, τότε κα λάβουμε  

    αντίςτοιχα τουσ αρικμοφσ: 

  

    (α) 9876,01   διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των χιλιοςτϊν είναι 8 και είναι  

         μεγαλφτερο του 5, δθλαδι 8 > 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ του  

         αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο εκατοςτό, το ψθφίο των εκατοςτϊν αυξάνεται  

         κατά 1, οπότε γίνεται ίςο με 1.    

  

    (β) 67,90   διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των χιλιοςτϊν είναι 5, άρα κατά  

         τθν ςτρογγυλοποίθςθ του αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο εκατοςτό, το ψθφίο  

         των εκατοςτϊν αυξάνεται κατά 1, δθλαδι γίνεται 10 εκατοςτά, ι αλλιϊσ  

         ζνα δζκατο και 0 εκατοςτά. Για αυτό ςτον αρικμό μασ, ζχουμε 9 δζκατα. 

         

 

    (γ) 0   διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των χιλιοςτϊν είναι 1 και είναι  

         μικρότερο του 5, δθλαδι 1 < 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ του  

         αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο εκατοςτό, το ψθφίο των χιλιοςτϊν και όλα τα  

         ψθφία των μικρότερων τάξεων μθδενίηονται.  
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  (δ) 8,24  διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των χιλιοςτϊν είναι 9 και είναι  

         μεγαλφτερο του 5, δθλαδι 9 > 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ του  

         αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο εκατοςτό, το ψθφίο των εκατοςτϊν αυξάνεται  

         κατά 1, οπότε γίνεται ίςο με 4.    

                

    (ε) 23,70  διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των χιλιοςτϊν είναι 4 και είναι  

         μικρότερο του 5, δθλαδι 4 < 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ του  

         αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο εκατοςτό, το ψθφίο των χιλιοςτϊν και όλα τα  

         ψθφία των μικρότερων τάξεων μθδενίηονται.  

 

 Αν θ ςτρογγυλοποίθςθ γίνει ςτο ψθφίο των χιλιοςτϊν, τότε κα λάβουμε  

    αντίςτοιχα τουσ αρικμοφσ:  

 

   (α) 9876,008    διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των δεκάκισ χιλιοςτϊν είναι 0  

         και είναι μικρότερο του 5, δθλαδι 0 < 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ  

         του αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο χιλιοςτό, το ψθφίο των δεκάκισ χιλιοςτϊν  

         και όλα τα ψθφία των μικρότερων τάξεων μθδενίηονται.  

   

   (β) 67, 896   διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των δεκάκισ χιλιοςτϊν είναι 6 και  

         είναι μεγαλφτερο του 5, δθλαδι 6 > 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ  

         του αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο χιλιοςτό, το ψθφίο των χιλιοςτϊν  

         αυξάνεται κατά 1, οπότε γίνεται ίςο με 6.    

 

    (γ) 0,001  διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των δεκάκισ χιλιοςτϊν είναι 0  

         και είναι μικρότερο του 5, δθλαδι 0 < 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ  

         του αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο χιλιοςτό, το ψθφίο των δεκάκισ χιλιοςτϊν  

         και όλα τα ψθφία των μικρότερων τάξεων μθδενίηονται.  
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5,1
1,9 2,5

4,3
4,7

2,82,3 4,53,4
543210

 

    (δ) 8,239   διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των δεκάκισ χιλιοςτϊν είναι 0  

         και είναι μικρότερο του 5, δθλαδι 0 < 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ  

         του αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο χιλιοςτό, το ψθφίο των δεκάκισ χιλιοςτϊν  

         και όλα τα ψθφία των μικρότερων τάξεων μθδενίηονται.  

             

    (ε) 23,705  διότι αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των δεκάκισ χιλιοςτϊν είναι 8 και  

         είναι μεγαλφτερο του 5, δθλαδι 8 > 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ  

         του αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο χιλιοςτό, το ψθφίο των χιλιοςτϊν  

         αυξάνεται κατά 1, οπότε γίνεται ίςο με 5.    

 

Άςκηςη 9 

Τοποκζτθςε τουσ παρακάτω δεκαδικοφσ αρικμοφσ ςτθν ευκεία των αρικμϊν:  

(α) 3,4    (β) 4,5   (γ) 2,3   (δ) 2,8    (ε) 4,7   (ςτ) 4,3   (η) 2,5    (θ) 1,9    (κ) 5,1  

 

Λφςη 

Τοποκετϊντασ κακζναν από τουσ παραπάνω δεκαδικοφσ αρικμοφσ ςτθν ευκεία των 

αρικμϊν, ζχουμε: 

 

 

 

 

 

 

Άςκηςη 10 

Στον αρικμό 34,λείπουν τα τρία δεκαδικά ψθφία του. Να ςυμπλθρϊςεισ τον 

αρικμό με τα ψθφία 9, 5 και 2  ζτςι ϊςτε κάκε ψθφίο να γράφεται μία μόνο φορά. 

Να γράψεισ όλουσ τουσ δεκαδικοφσ που μπορείσ να βρεισ και να τουσ διατάξεισ ςε 

φκίνουςα ςειρά. 
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Λφςη 

Όλοι οι διαφορετικοί δεκαδικοί αρικμοί που λαμβάνουμε, αν τοποκετιςουμε 

κακζνα από τα ψθφία 9, 5 και 2 ςτα κουτάκια, είναι οι εξισ: 

  

34,259  ,   34,295  ,  34,529  ,  34,592  ,  34,925  ,  34,952 

 

Διατάςςοντασ τουσ αρικμοφσ ςε φκίνουςα ςειρά, δθλαδι τοποκετϊντασ τουσ από 

το μικρότερο προσ το μεγαλφτερο δεκαδικό αρικμό, ζχουμε:  

               34,952  > 34,925  > 34,592 > 34,529  > 34,295  > 34,259   

 

 

Άςκηςη 11 

Να ςυμπλθρϊςεισ το ψθφίο που λείπει ςτον αρικμό 25, 7 αν γνωρίηεισ ότι , όταν ο 

αρικμόσ ςτρογγυλοποιείται ςτο πλθςιζςτερο δζκατο, γίνεται ίςοσ με 25,5. 

 

Λφςη 

Σφμφωνα με τουσ Κανόνεσ Στρογγυλοποίθςθσ (Σχολικό βιβλίο, σελίδα 59), ζχουμε:  

 

Αφοφ το ψθφίο τθσ τάξθσ των εκατοςτϊν είναι 7 και είναι μεγαλφτερο του 5, 

δθλαδι 7 > 5, άρα κατά τθν ςτρογγυλοποίθςθ του αρικμοφ ςτο πλθςιζςτερο 

δζκατο, το ψθφίο των δεκάτων αυξάνεται κατά 1, οπότε γίνεται ίςο με 5.  

Συνεπϊσ, το ψθφίο που λείπει είναι το 4, οπότε ο αρικμόσ είναι ο: 25,47. 
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Άςκηςη 12 

Αντιςτοίχιςε κάκε δεκαδικό αρικμό από τον πρϊτο 

πίνακα με το δεκαδικό κλάςμα, του οποίου είναι το 

πθλίκο, ςτο δεφτερο πίνακα: 

 

 

 

Λφςη 

Πραγματοποιοφμε τθν αντιςτοίχιςθ ςτον αρχικό μασ 

πίνακα, με βάςει τισ παρακάτω πράξεισ:  
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   

 

Άςκηςη 13 

Αντιςτοίχιςε κάκε κλάςμα τθσ πρϊτθσ ςτιλθσ με το 

ιςοδφναμό του τθσ δεφτερθσ ςτιλθσ και αυτό με τον 

αντίςτοιχο δεκαδικό τθσ τρίτθσ ςτιλθσ.  
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Λφςη 

Ομοίωσ με πριν, πραγματοποιοφμε τθν αντιςτοίχιςθ ςτον αρχικό μασ πίνακα, με 

βάςει τισ παρακάτω πράξεισ:  
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Επιμζλεια:  Βαςίλησ Τςιλιβήσ – Μαθηματικόσ 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

…Πράξεις Παιδείας! 
 


